

来源：【津滨海客户端】

津滨海讯（记者 战旗 张惺卓）记者从9月22日召开的“银行业保险业这十年”系列主题新闻发布会上获悉，天津市已设立了11家金融租赁公司，机构数量居全国第一，资产规模超过7000亿元，稳居全国前列，十年的年均复合增长率达13%，引领天津市的融资租赁业务领跑全国，飞机、国际航运船舶、海工平台的租赁业务规模占全国总量的80%以上。

### 实现“三个转型升级”

据了解，天津市委市政府高度重视金融租赁业的发展，提出未来五年要继续建设国际一流国家租赁创新示范区。党的十八大以来，天津银保监局积极总结租赁业发展成功经验，协助天津市政府出台了打造租赁业发展升级版工作方案，推动金融租赁业发展进入2.0阶段，目前已初步完成了机构体系、市场定位和发展模式的“三个转型升级”：第一是机构体系多元化转型，由单一银行控股转向银行与制造企业有机融合，制造业背景股东在金租公司所有股东中的占比超过40%，为天津金融租赁业注入了制造业“基因”；第二是市场定位的差异化转型，由大型金租公司绝对主导转向“大而强”“小而美”公司共同发展，目前千亿、百亿和十亿级别的金租公司初步形成了发展战略的差异分布和优势互补；第三是发展模式专业化转型，由单一融资转向融资与融物相结合，直接租赁余额较十年前增长了76%，经营租赁规模是十年前的8倍。天津金融租赁业更加坚定和深度地融入制造业发展，设备类租赁资产近4525亿元，较十年前翻一番。

### 呈现“三个突出亮点”

目前，天津金融租赁业服务实体经济呈现出三个突出亮点。

第一，做支持高端装备制造业的“助推器”。助力国产飞机“上天”。从ARJ21到C919，天津金融租赁业是支持国产飞机“插上翅膀”的重要力量，目前辖内金融租赁公司订购或签署意向订单的国产飞机超过180架，成为国产飞机最大订单客户之一。支持国产船舶“下海”。天津金融租赁业将支持国内船厂订造新船、高端船型作为重要任务，近三年来支持20余家国内船厂，直接订造和吸引境内外客户订造各类船舶80余艘，金额近300亿元。双燃料动力散货船、大型集装箱船、超大型矿砂船等船型都是在金租公司支持下实现国内首次制造。

第二，做精准服务实体企业的“发动机”。发挥厂商租赁特色。通过“厂商租赁”模式，为厂商设备销售提供租赁服务实现促销售和助融资的“双赢”，还能够发挥租赁物的风险缓释作用，提升服务小微企业、个体工商户的水平。截至2022年6月末，小微企业和个体工商户租赁余额超1200亿元，今年以来，累计为2万余名受疫

情影响的货车司机办理展期、延期、租金减免的服务。累计租赁盾构机120余台，租赁各类工程机械超6万台套，高铁动车组、清洁煤机设备租赁成功落地。提升绿色租赁服务“成色”。部分金租公司联合其他同业发起我国首个绿色租赁联盟，加大对太阳光伏、水力发电、污水处理等绿色环保领域支持力度，部分公司的绿色租赁业务占比超过50%，绿色租赁业务余额超过1300亿元，租赁的清洁能源电力设备年发电量超过400亿千瓦时（4万GWH），租赁的污水处理设备年净化污水能力超10亿吨。

第三，做引领行业增强竞争力的“火车头”。为国家战略增添动力。依托天津自贸区政策优势，金租公司将租赁服务辐射全国乃至境外，注册在天津的金租公司可以利用自贸区海关、税收等便利化政策，为远在尼泊尔、马来西亚等“一带一路”沿线国家和地区的客户提供租赁服务，目前对“一带一路”累计投放的租赁资金超过550亿元。为区域发展增添活力。鼓励相关公司在依法合规、风险可控的前提下加大租赁创新力度，与自贸区改革政策产生“共振”。近年来国内金融租赁业的首单飞机离岸经营租赁、首单境内航空公司“客机改装货机”经营租赁、首单出表型租赁资产证券化、首单二级资本债券等业务均在天津率先实现突破，天津自贸区已成为国内租赁业务创新最为活跃的区域之一。

### 加快建设国际一流国家租赁创新示范区

“现在提到天津市金融业有一种说法，说金融租赁公司是天津市金融业的一张名片，因为这里有全国首家银行系金融租赁公司，这里是中国‘保税租赁’的诞生地，这里还是全国唯一的国家租赁创新示范区，天津市金融租赁公司创造了中国金融租赁业的多个第一。”天津银保监局相关负责人介绍，天津市金融租赁行业起步早、发展快，是行业先行者，下一步，天津银保监局将坚持一手促发展，一手防风险，按照市场化、法治化、国际化标准，加快建设国际一流国家租赁创新示范区，持续打造天津金融租赁行业新高地。

本文来自【津滨海客户端】，仅代表作者观点。全国党媒信息公共平台提供信息发布传播服务。

ID : jrft